

CURIERUL ROMÂNESC

(RUMĂNSKA KURIREN)

Anul 23 , nr. 277-279

PUBLICAȚIE TRIMESTRIALĂ

Octombrie - Decembrie 2003

Ansvarig utgivare

SILVIA CONSTANTINESCU

Editor responsabil

Adress: Altvägen 99, 142 42 SKOGÅS, SWEDEN

Tel & Fax: + 46.8.7715736, 7717417

DUMITRU DORIN PRUNARIU

Primul cosmonaut român,
Președintele Agenției Spațiale Române:

"DE ACOLO, DE SUS, ROMÂNIA SE VEDEA DE
MĂRIMEA UNEI PĂINI RUMENE DE CASĂ.
DE CÂTE ORI ZBURAM DEASUPRA
PĂMÂNTULUI NATAL, SIMȚEAM
O EMOȚIE DEOSEBITĂ."



Domnul Dumitru Dorin Prunariu.
Foto: © D.D. Prunariu.

Silvia Constantinescu: Stimate domn Dumitru Dorin Prunariu, sunteți primul cosmonaut pe care îl are România. În CURIERUL ROMANESC ați fost prezentat deja în anul 2001, numărul 2, cu ocazia aniversării a 20 de ani de la zborul dvs. cosmic. Doresc să vă pun din nou câteva întrebări despre fantastica dvs. experiență, aceea de a "vedea Pământul din cer", de a fi un adevărat Ghilgamesh. Însă pentru acei cititori care vă cunosc mai puțin, datorită depărtării de Țară, vă rog să vă prezentați.

Dumitru Dorin Prunariu: Să începem cu începutul: m-am născut la 27 septembrie 1952 la Brașov, unde am și urmat școala generală și liceul. Ca pregătire ulterioară, în 1976 am absolvit Facultatea de Inginerie Aerospațială din cadrul Institutului Politehnic București. În 1978 s-a finalizat selecția și am urmat pînă în 1981 cursul de cosmonauți din "Orășelul Stelar" din Rusia, iar în perioada 14-22 mai 1981 am efectuat un zbor cosmic la bordul navei cosmice Soyuz-40 și a laboratorului spațial Saliut-6. În cadrul zborului am efectuat 22 de experimente științifice din diverse domenii de activitate. După revenirea în țară am fost încadrat ca inspector pentru activități aero-spațiale în cadrul Comandamentului Aviației Militare; în anul 1990 am fost detașat la Ministerul Transporturilor și am ocupat pentru un an și jumătate funcția de șef al Departamentului Aviației Civile. În 1991 am urmat în Canada Cursul pentru cadre superioare, Institutul Internațional de Formare și

6

NEAGU DJUVARA

Profesor universitar, diplomat, istoric, scriitor:

"ORI EU ERAM, VERBAL, ÎNSĂRCINAT SĂ-I
SPUN MINISTRULUI NOSTRU LA
STOCKHOLM, FREDERIC NANU,
SĂ REIA NEGOCIERILE
CU MADAM KOLLONTAY."



Domnul Neagu Djuvara.
Foto: O. Ciupitu / © CR.

Silvia Constantinescu: Cine sunteți domnule Neagu Djuvara?

Neagu Djuvara: Mă cheamă Neagu Djuvara și aparțin unei familii care a dat câteva personalități în viața politică și diplomatică a țării timp de 150 de ani. Suntem de origine îndepărtată, din veacul al XVIII-lea, macedoneni, adică aromâni, din Munții Pindului, iar din partea mamei, care m-a crescut mai mult, fiindcă tata a murit la sfârșitul războiului - căpitan de geniu, a murit în uniformă, nu de glont, ci de gripa spaniolă, dar oricum, am fost considerat ca orfan de război - aparțin unei familii boierești, Grădiștenii, înrudită cu toată boierimea mare românească, și eu am crescut în cadrul acesta. Ruinați, dar cu pretenții de a aparține unui grup de elită socială. În mod întâmplător am făcut practic toate studiile mele în străinătate, fiindcă maică-mea, văduvă și fără bani, a crezut că suntem mai bine crescuți dacă suntem interni într-un liceu în străinătate. Așa că de la vârsta de 12 ani am fost intern într-un liceu la Nissa, pe urmă la Paris. Studiile universitare, tot așa, am făcut mai întâi o licență în istorie, pe urmă una în drept, un doctorat în drept și mult mai târziu mi-am continuat studiile făcând, ce se numește în Franța, un "doctorat de stat" în filozofia istoriei, cu celebrul sociolog francez Raymond Aron (1905-1983, n. r.). Deci cam acesta este "background"-ul meu cultural. În 1940 m-am întors în țară, de altfel eu venisem în fiecare an, eu n-am fost înstrăinat, multă lume își închipuie că (am trăit în Franța așa de multă vreme) aveam intenția de a mă stabili în străinătate. Nici vorbă! În generațiile care m-au precedat nici nu se punea problema să te stabilești în străinătate! Eu nu cunosc din ruiele, din pritenii mei, lume care să fi plecat din România ca să se stabilească în străinătate. Acesta este un fenomen care s-a născut odată cu comunismul!

10

CLAUDE G. MATASĂ

Professor of Oral Biomaterials
University of Illinois/Chicago and University of
Jacksonville, Florida, USA:

"MAJORITATEA ROMÂNILOR DIN EXIL S-AU
COMPORTAT UNITAR. AM CONSTATAT
ACEASTA ÎN DECEMBRIE 1989, CA ȘI LA
ULTIMILE ALEGERI PE CARE LE-AM
SUPRAVEGHEAT ÎN FLORIDA."



Domnul Claude G. Matasă.
Foto: © Caude G. Matasă.

Silvia Constantinescu: Este deja tradiție ca cei pe care-i prezint în CURIERUL ROMÂNESC să se prezinte ei înșiși cititorilor și vă rog și pe dvs. să urmați această tradiție.

Claude Matasă: Deși mama mea a fost franceză și sunt cetățean american, niciodată nu m-am considerat (sau recomandat) altfel decât ca Român. Tatăl meu a fost magistrat (Procuror General în Ardeal), iar fratele lui, Constantin Matasă, un cunoscut arheolog care a mai fost și protopop și ctitor (N. Iorga spunea despre el că "pe când ceilalți preoți îngroapă, părintele Matasă tot desgroapă..."). Primul mi-a fost model ca om de principii, al doilea ca om de știință. Mama mea a predat limbile franceză, germană și engleză, dar în afară de franceză, nu a găsit suficient timp să mă învețe și celelalte... Fratele ei, căpitan în marina comercială, a devenit erou în Franța celui de-al 2-lea Război Mondial, deoarece și-a scufundat vasul blocând flota de război franceză în portul Toulon, căci în urma tratului de la Vichy, aceasta urma să lupte alături de Germania. Am învățat în România, plecând în străinătate (Austria) doar cu o diplomă de inginer. Din momentul în care mi-am arătat dorința de a emigra, în 1970, nu s-a mai găsit hârtie pentru diploma mea de doctor-inginer. A trebuit să iau la Viena, la Technische Hochschule, un al doile doctorat (științe tehnice) cu "Summa cum Laude" ca să mi se trimită diploma românească. S-a trecut atunci peste faptul că am fost dat afară de la ICECHIM, ca urmare a simpatizării cu revoluția din Ungaria și că, student fiind, am fost deținut politic la Capul Midia. "Foaia de Eliberare" îmi este expusă în copie la Muzeul Deținutilor Politici din Pitești.

5